

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 王亮)时值暑期,岳阳市洞庭湖博物馆迎来大批学生参观,昔日空馆成“红”馆。记者日前从省财政厅获悉,近几年,湖南不断创新机制,完善制度,多维度盘活行政事业性国有资产,提升财政资源配置效率和统筹力度,将沉睡资产唤醒为发展活水。

近几年,我省将行政事业性国有资产纳入国有资产管理治理体系

和治理能力现代化建设范畴,持续推进国有资产资源资金管理改革,强化制度供给,构建了全口径、全领域、全流程的盘活体系。

2024年,《湖南省行政事业性国有资产管理办法》出台,管理规范进一步完善,资产配置环节,明确资产配置的标准和审批程序,防止超标准配置资产;资产使用环节,规范资产出租、出借等行为,确保资产的安全和有效使用;资产处置环节,规定

资产处置的方式和程序,防止国有资产流失。

按照“能用则用、不用则售、不售则租”原则,采取跨域调剂、市场化处置、专业化运营等方式,系列沉睡资产不断被盘活。

比如省地质院清理地勘单位改革后的闲置资产,推动下属核地质调查所市场拍卖宁乡金洲工业园36亩低效基地,成交价款3420万元;

►(下转2版①)

中共中央印发 《中国共产党党校(行政学院)工作条例》

新华社北京8月11日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,进一步健全党校(行政学院)培训体系和工作机制,发挥党校(行政学院)教育培训干部和党员的主渠道、党的思想理论建设的重要阵地作用,对于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用党的创新理论武装全党,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委要认真落实办好党校(行政学院)、管党校(行政学院)、建党校(行政学院)的主体责任,抓好《条例》学习宣传、贯彻落实和督促检查,确保党中央关于党校(行政学院)工作的决策部署落到实处。各级党校(行政学院)要认真贯彻落实《条例》,坚持党校姓党根本原则,自觉服务党和国家工作大局,更好为党育才、为党献策,推动新时代党校(行政学院)事业高质量发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党党校(行政学院)工作条例

(2019年9月24日中共中央政治局会议审议批准 2019年10月25日中共中央发布 2025年7月10日中共中央政治局常委会会议修订 2025年8月3日中共中央发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对党校(行政学院)工作的全面领导,提高新时代党校(行政学院)工作科学化、制度化、规范化水平,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党校(行政学院)是党领导的培养党的领导干部的学校,是党委的重要部门,是教育培训干部和党员的主渠道,是党的思想理论建设的重要阵地,是党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库。

第三条 党校(行政学院)工作必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持从严治党,大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风;

义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,落实新时代党的建设总要求,自觉服务党和国家工作大局,为党育才、为党献策,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,当好党的思想理论建设的生力军,为新时代坚持和发展中国特色社会主义,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

第四条 党校(行政学院)工作遵循下列原则:

(一)坚持党校姓党,把旗帜鲜明讲政治融入党校(行政学院)工作全过程各方面,牢牢把握正确办学方向;

(二)坚持实事求是,注重理论联系实际,强化问题导向,做到学思用贯通、知信行统一;

(三)坚持质量立校,积极探索和遵循党校(行政学院)教育规律、干部成长规律,提高教学、科研、决策咨询、人才培养引进、管理水平;

(四)坚持守正创新,继承和发扬办学治校的光荣传统,不断完善体制机制,增强办学活力;

(五)坚持从严治校,大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风;

(六)坚持系统观念,注重统筹谋划、整合资源,不断增强工作的整体性和协

同性。

第五条 党校(行政学院)的基本任务:

(一)培训党政领导干部、公务员(含参照公务员法管理人员)、国有企业领导人员、事业单位领导人员、年轻干部、理论宣传骨干、高层次人才、基层干部、党员,开展党校(行政学院)师资培训;

(二)加强马克思主义基本理论研究,重点研究宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想;

(三)承办党委和政府以及有关部门举办的专题研讨班;

(四)开展重大理论和现实问题研究,为党委和政府提供决策咨询服务,为构建中国哲学社会科学自主知识体系贡献力量;

(五)以培养马克思主义理论人才为主要目标,在国家批准的学科和专业学位类别内开展学位研究生教育;

(六)开展同国(境)内外有关机构和组织的合作与交流;

(七)参与党委关于党校(行政学院)工作政策以及干部培训计划的制定工作;

(八)完成党委和政府交办的其他任务。

第六条 党校(行政学院)对学员的教育培训目标是:

►(下转8版)



鹤鸣洲夜色璀璨

8月11日晚,怀化市鹤城区鹤鸣洲景区正在进行灯光调试。该景区是第五届湖南旅游发展大会重点项目,将以“一河两岸·鹤鸣福洲”为主题,重点打造夜游奇境,为游客呈现光影盛宴。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

机器管招投标,如何做到公平公正

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

排除人为干扰,没有人情世故,只有本领比拼。

这是“机器管招投标”希望达到的效果,听上去很美。

事实,也是如此吗?

8月8日,湖南省公共资源交易中心(简称“交易中心”)邀请来自全国各地的20余位经营主体代表和业内专家,来了一场“透明之旅”(见8月9日《湖南日报》1版报道)。

这是湖南“机器管招投标”交易系统自今年2月运营以来,首次大规模面向社会开放。

面对网络上的各类质疑,相关负责人进行了回应。

如何管住机器背后的人?

企业参与招投标,是为了“秀肌肉”,

争取项目。“秀肌肉”的“舞台”,理应敞亮、公正。

但只要评委是人,就很难避免“说情”“打招呼”。

湖南的做法是,搭建一个全省统一平台。它就像一位“AI裁判”,招标文件生成、投标资格审核、评标打分等关键环节,都可以用系统规则和算法自动完成。

有人质疑:系统是人开发的,地方和企业是否可以修改数据?

交易中心回应:不可能。

从最初顶层设计上,湖南“机器管招投标”交易系统平台的开发,就采取“省建市用”的方式,形成公共资源交易全省“一张网”。

开发系统包括:数据的存储管理、流程规则的管控设定、前端应用功能的开发。这三大技术,分别由3家不同的公司完成。任意一家,都不能访问后台,更没

有修改核心规则的权限。

这意味着,任何一个地市、任意一家开发公司想“独霸”整个系统,甚至修改数据,都没戏。

招标文件制作环节,如何避免“萝卜招标”?

过去,有的县里修几十米长的小桥都要求综合甲级资质,根本不给中小民营企业机会。

机器管招投标系统,会自动生成项目所需的最低资质与业绩要求,招标人无法人为抬高门槛或设置倾向性条款,由此封堵了“萝卜招标”的漏洞。

当规则被转化为代码,任何试图通过“打招呼”修改招标条件的企图,在系统的刚性执行面前彻底失效。

碰到合适的项目,中小民营企业也能有资格和大型央企同台竞争。

自2月“机器管招投标”全省试运行

以来,截至8月7日,湖南单个项目的平均投标单位由原来的14.43个/项目(标段)提升至41.52个/项目(标段)。民营企业中标项目684个,中标率从73.65%提升至85.50%。

平台运行过程中,是否可以动动手脚?

交易中心回应:动不了。

首先,系统数据采取云存储,采用区块链技术。

交易中心业务一部工作人员曹禄来介绍,招标文件发布、投标文件提交、专家评审打分等环节的核心数据与操作痕迹,会实时同步上传到链上,生成不可篡改的“数字指纹”,在公共服务平台对外公示。

“用过了就抹不掉,造假了就跑不了”。数据一旦发生变化,所有人都可以看到。

►(下转2版③)

高温下的坚守

守护,从日升到日落

——祁阳志愿者开展防溺水巡护见闻

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

8月11日一大早,祁阳县牵手志愿者协会负责人李顺秀,吃过早餐,带上盒饭和水壶,穿上印有志愿者标志的绿马甲,赶到湘江边,开始又一天的巡护工作。

很快,汤兰花、李琼、邹超等身着绿马甲的防溺水志愿者聚集到一起。

“上午到江、河游泳的人不多,但也不能有丝毫放松。”李顺秀说,志愿者都是自愿参与,义务值守、巡护,每天值守、巡护的时间一般从上午9时到晚上8时。

李顺秀简单地总结了前一天的防溺水工作情况,对当天的工作提出要

求和注意事项。然后,大家分头行动。

祁阳县牵手志愿者协会于2018年成立,志愿者从最初的16名,发展到1289人。协会成立后即参与防溺水工作。今年以来,63名志愿者在30个重点江、河段值守、巡逻,用爱心构筑起防溺水的生命防线。

志愿者刘国生在城区经营瓜子、花生等炒货生意30多年,被当地誉为“瓜子大王”。为了做好防溺水工作,他决定“脱产”参加防溺水工作,得到家人的全力支持。几年前,他劝导289名未成年人从水上岸,救了2名被困孩童。

►(下转2版②)

楹联中国行⑯

在这座千年书院,理学心学双雄逐“鹿”

3版